

Comentarios al día

Ante la crisis total

No puede haber profetas en política. Y no ya profetas: ni siquiera lógicos. Entre las premisas y la consecuencia se levanta la insensatez, truncando siempre los vaticinios y los razonamientos del más ecuánime ciudadano.

Resuelto con plausible energía el conflicto originado por el cese del general Weyler en la Jefatura del Estado Mayor Central, y cuando todas las noticias convenían en afirmar que se había llegado a una solución amistosa en la más trascendental cuestión de las relaciones entre el Gobierno y las Juntas consultivas, afianzándose con esto la vida del Gabinete del señor Maura, he aquí que en las primeras horas de la noche llega la nueva de la crisis total, planteada en Palacio.

Las noticias son todavía confusas en cuanto se refieren a la verdadera causa de tan extrema resolución; pero por las primeras impresiones que comenzamos a recibir, se advierte que si grave es el hecho de la dimisión, aumentan extraordinariamente las proporciones de esta gravedad cuando consideramos todo el proceso del desarrollo íntimo de la crisis.

Maura no se va por los votos del Parlamento: si las Cortes estuviesen abiertas, sería indudablemente una mayoría abrumadora la que se pondría del lado del Gobierno para defender la independencia del Poder civil, que es la esencia de su propia soberanía. Maura no se va por divorcio con el país: más del noventa por ciento de la Prensa está aplaudiendo su actitud, y aun en los restantes periódicos que iniciaron el combate contra el Gobierno viene advirtiéndose que desde hace unos días han atenuado sus fuegos por miedo a la opinión, que comenzaba a manifestarse avasalladora. Y si no es el Parlamento ni es el país quienes le obligan a dimitir, ¿cuál es la causa de esta inesperada decisión? Parece ya indudable que el empujón ha venido de más alto. Maura se va, porque le ha faltado la confianza de la Corona. Solucionado todo el conflicto de momento, faltaba prever el porvenir; era para ello preciso reformar las Juntas consultivas de las distintas armas. Y el decreto reformándolas ha sido presentado a don Alfonso, y don Alfonso se ha negado a firmarlo.

El hecho de la crisis y la realidad de su causa son de una trascendencia inmensa en los momentos presentes, y no parece sino que Dios haya querido vender los ojos de todos para que la Patria sufra el castigo de nuestros egoísmos, de nuestras miserias y de todas nuestras concupiscencias.

Desde la catástrofe del 08, en que todos ayudamos a hundir en los mares los últimos restos de nuestro imperio colonial, no ha habido para España una hora más difícil que la que estamos atravesando. La gigante cruz de tumbas, abierta en las tierras de Monte Aruit, puerta sagrada del inmenso osario de mártires que se extiende desde las faldas del Gurugú hasta

los campamentos de Igueriben y Annual, parece que debiera ser símbolo demasiado grande y demasiado trágico para que haya un solo español que no se detenga ante él para llorar, para meditar, para acusarse y para arrepentirse. El océano de sangre allí derramada parecía consentido por Dios para que en él laváramos los españoles todos nuestros pecados colectivos.

Y por desgracia no ha sido así. Los únicos que aquí han aparecido generosos han sido el pueblo y los hombres que forman el Gobierno. El pueblo, porque ha sabido sobreponerse a las predicaciones sindicalistas, y con una disciplina que ha elevado nuestro prestigio internacional ha obedecido sereno para suplir con su valor indomable la escandalosa desorganización administrativa y técnica del Poder público; y los hombres de este Gobierno, porque supieron afrontar la situación, encargándose de la dirección de los destinos nacionales en momentos en que más probabilidades tenían de ser los liquidadores que los salvadores del honor y de la soberanía de la Patria.

Por encima de todas las diferencias políticas, y aun a pesar de todos sus errores, hay que tener el valor de la nobleza para afirmarlo así y decirlo muy alto.

Como si esto fuera poco, a la guerra de cañones, que ponía en peligro tantas vidas de españoles, se ha unido la guerra de tarifas, que la ambición y los odios de la postguerra ha planteado en el mundo económico y que amenaza con el hambre en los hogares de millones de españoles también.

Nunca necesitó un Gobierno más sinceras y patrióticas adhesiones, ni tuvo más precisión del concurso de todos sus ciudadanos, para dejar a salvo y sacar triunfadoras las esencias vitales de la independencia nacional.

Y sin embargo... A la vista está el desarrollo de estos días miserables de la historia patria. Mientras las naciones extranjeras quisieran vernos morir, nosotros nos adelantamos y nos estamos matando. Mientras el humilde soldado derrocha en África sangre y heroísmos, aquí estamos todos derrochando virus de odios y ambiciones vergonzosas.

Ha habido en España durante muchos años una institución que parecía incontaminada. Era el Ejército. ¿Podemos hoy decir lo mismo? Algunos, no todos por fortuna, a las diez horas, para tratar de los asuntos que se expresan en el tablón de avisos.

Valencia 4 de Enero 1922.—El presidente, Miguel Torner.

mismo que el Ejército es la fuerza, y la fuerza es la actividad, será siempre contraproducente la lenta actuación de aquél. El acto de las Juntas en Junio de 1917, señalando a los Gobiernos la necesidad de una labor de radical saneamiento de todos los organismos de la Patria, fué un golpe de energía que toda la nación aplaudió. El que tiene la fuerza es el que hace las revoluciones. Se le puede tolerar y hasta desear y exigir que las haga cuando, como en España ocurre, no son revoluciones de desorden, sino santas y ordenadas revoluciones de sana reconstrucción nacional, las que todo el mundo anhela. Lo que nadie puede desear y nadie puede tolerar es que las cosas se hagan a medias, y que en mitad del camino se sienten, Gobiernos y revolucionarios, a la mesa, para disputar sobre a quiénes corresponden los más apetitosos manjares, mientras el pueblo está esperando, sediento de paz y hambriento de justicia. Caiga la espada que está en el alto, empuñe si quiere las riendas del Poder la mano que la mantiene; pero, ¡por Dios!, no hay español a quien no le esté poniendo ya nervioso la espada de Damocles, que nunca se decide ni a retirarse ni a caer para tajar, y el misterio *junista* de cada día que viene con el primer telegrama que de Madrid sale para todo periódico provinciano.

Así es imposible la vida de ningún Gobierno, y así acabará por hacerse imposible la misma vida de la Patria.

Aparte de estas consideraciones de carácter general que escribimos al correr de la pluma y a la vista de las primeras noticias de la crisis, hay otras de carácter local que tienen mucho de amargura para Valencia. La caída del Gobierno es la marcha del gobernador. El señor Calvo Sotelo se va. Se irá, dejando en nuestra ciudad una huella tal de honradez y de ciencia de gobernar como no la dejó nadie en los últimos treinta años. Feliz él que, a los 29 años, puede apuntarse para su carrera política, y aún más para su conciencia de buen católico, el inmenso triunfo que significa la labor de su gobernación en Valencia. Pero desgraciada Valencia, en mano otra vez de cabarets y de timbas, de partidos políticos con tropa de crupiers, juguete de hampones y de explotadores del vicio. El nombre del señor Calvo Sotelo será siempre un símbolo que no podrá olvidarse jamás.

Asociación de la Clase Media

Se convoca a junta general ordinaria, por primera convocatoria, para el día 14 de los corrientes, y por segunda, para el siguiente día 15, a las diez horas, para tratar de los asuntos que se expresan en el tablón de avisos.

Valencia 4 de Enero 1922.—El presidente, Miguel Torner.

Dentro de unos días saldrá el Calendario del Reino de Valencia para el año 1922

Contendrá el santoral completo valenciano, orto y ocaso del sol y de la luna, fiestas y mercados de la región con otras varias notas útiles.

Un ejemplar... 10 céntimos.
25 ejemplares... 175 pesetas.
Los pedidos a esta Administración.

UN CAMION

Europeo, de la marca Delougeures Clavel-Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18/22 H. P., se vende; carga máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

Crónicas de Arte



En el Círculo de Bellas Artes. Exposición Blat

Higinio Blat ha llenado dos salas del Círculo de Bellas Artes, de obras suyas, de sugestivos paisajes. Como Blat es un muchacho joven, el hecho de poder llenar de obras suyas dos salones del Círculo y el hecho de que muchas más hayan quedado sin poder ser expuestas dará ya la idea clara de su laboriosidad.

¿Desdén Blat los paisajes valencianos? ¿Le cautivaron más los de Mallorca? El caso es que la mayor parte de las obras de este paisajista son trozos de «l'illa de la Calma».

Lo primero que llama la atención es la uniformidad en la manera. Blat es, aunque joven, un pintor que tiene ya su estilo y su técnica. ¿Está resuelta, sin embargo, la dificultad que toda técnica tiene? Todavía no; pero está en vías de ser restuelta, y no dudamos en asegurar que lo conseguirá de seguir trabajando con la intensidad que hasta aquí y de continuar procurando corregir defectos y soltar la mano más en el dibujo.

Sobresale en Blat la espiritualidad sobre la forma. Alguien había dicho que para este pintor la cultura le sería un estorbo. No pensamos que ésta pueda estorbar jamás; pero en Blat, debido a su espíritu cultivado, delicadamente observador, y más que observador comentarista, le lleva a veces por un camino un poco demasiado psicológico.

El paisaje tiene alma, claro es, el ambiente es el alma del paisaje; por eso los buenos paisajistas son pocos. Son muchos los que copian el natural... pocos los que lo evocan. Blat tiene esta preocupación de querer expresar demasiado el alma del paisaje, y estiliza, simplifica mucho, espiritualiza tanto lo que ve, que esa debilidad, esa delgadez de su pintura, viene luego a ser un defecto hasta para la misma expresión que se proponía. Este es el defecto técnico esencial en el colorido, muy justo, pero muy débil, demasiado plano, de Blat.

Su personalidad, pues, está bien definida. Es un muchacho que ve y que ve bien, que interpreta bien el alma de lo visto; pero quiere decir tanto con tan poco, que a veces parece que no dice nada.

Habla Ruskin de los dos fines que debe perseguir todo pintor al hacer un paisaje. El primer fin que debe proponerse es llevar al espectador ante el paisaje; pero llevarle sin decirle nada, no como un amigo, sino como un caballo. Debe conducirse simplemente. Que el contemplador abra los ojos y diga: «Sí, esto es un paisaje; tal cosa». Y luego, el segundo fin es que el lienzo sepa decirle al espectador qué sentimientos determinaron aquel paisaje contemplado en el espíritu del artista.

De estos dos fines, el segundo especialmente es el que domina toda la obra de Blat. Por eso este espíritu selecto ha sabido dar tres visiones distintas de un mismo paisaje, y en «Hora azul», en «Sol de tarde» y en «Montanyes d'argent», sentimos todas las emociones que puede producir un paisaje, desde un amanecer fresco hasta un atardecer sereno.

Alcanza en el cuadro «Torrent de Ternelles» la mayor expresión en vibraciones de luz de un ambiente plácido entre unos montes fuertes. La tranquilidad que da la fortaleza. Esa tranquilidad de Mallorca, que es tan idiosincrásica y al pronto tan paradójica, si se observan aquellas fuertes cresterías de roca de sus

montes. Sin embargo de lo difícil que es de expresar esto, logra Blat dar su impresión cuantas veces se lo propone, llegando a la exquisitez en el cuadro «Aguas tranquilas». Hermosa obra también es el «Contra luz», y muy digna de mencionarse la que lleva por título «Vall de Bocas», en la que resuelve con mucho acierto el problema difícil de la perspectiva valiéndose sólo de planos.

Concretando: Higinio Blat será un gran paisajista. Le falta trabajar más. Y trabajar no es pintar. Trabajar es vencer dificultades y no acogerse cómodamente a una técnica, que es cómoda por decorativa que sea. Hay que luchar.

El cartel de la Exposición es de un primer y una gracia únicos: como obra de Mateu.

P. Rico.

Gobierno civil

Disposiciones acertadas

A fin de cortar de raíz los abusos que se cometen en el alquiler de pisos por parte de algunos propietarios y de intermediarios, que exigen fuertes primas a los que pretenden obtenerlos, el señor gobernador ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Los dueños de fincas urbanas quedan obligados a hacer públicos los desalquilos, poniendo en los pisos que queden libres, papeles u otros signos indicadores inequívocos. Los propietarios que infrinjan este precepto serán castigados con multa de 250 pesetas.

Segundo. Asimismo quedan obligados a dar inmediatamente cuenta de los desalquilos al excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, previniéndose a los que no lo hagan así, que serán castigados según los casos, con multa de 250 a 500 pesetas.

El señor Calvo Sotelo ha dispuesto que estas órdenes sean comunicadas a la Cámara de la Propiedad, y ha conferenciado con el alcalde para que el Ayuntamiento tome las providencias oportunas y complementarias.

Para evitar una huelga

El gobernador civil ha conferenciado con el director de los ferrocarriles de Alcoy al puerto de Gandía, acerca de la concesión de mejoras a los obreros de dicha línea.

En Noviembre de 1919 se firmó el contrato de trabajo con la Compañía en cuestión, conviniéndose que ésta pondría casillas para los guardaaguas.

Como la citada Compañía no ha hecho lo estipulado, el señor Calvo Sotelo ha recabado de ella que instale dichas casetas, habiéndose convenido que establecerá seis en el presente mes, y las restantes en el de Febrero.

Asimismo ha dispuesto el gobernador que la Compañía remita inmediatamente informe a la División de Ferrocarriles.

El señor Calvo Sotelo espera que con las medidas adoptadas podrá evitarse la huelga que tenían anunciada los obreros de la Compañía en cuestión.

A presentarse

Se interesa la presentación en el negociado de Subsistencias de este Gobierno civil, de los señores don José Bernabeu Blanquer, don Manuel Agustín Gantes, don Matías Cuéllar García y don Concha Badenes Guillén, para entregarles ciertos documentos.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Los mejores tratamientos para ellos, por sus muchas curaciones obtenidas, son los especiales del Oculista Americano, Alfredo Calderón, 13 (esquina Pascual y Génis), en Valencia. Consultas: de 11 a 1 y de 3 a 5.

MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Al Clero y Ordenes religiosas recomendamos la gran fábrica de velas de cera de los señores Tormo, Espl y Compañía, de Agullent, Casa recomendada por varios señores Prelados. Precios sin competencia. Véase anuncio inserto en última plana

JABON KANGURO

JABON PRÍNCIPE

DESDE TETUAN

Los éxitos de Fray Ejemplo

Centenares de veces oímos a nuestro catedrático de Terapéutica don Benito Hernando, allá en la verde lozanía de los tiempos estudiantiles, esta frase, saturada de ciencia de la vida:

«El mejor predicador es Fray Ejemplo!»

Y ahora aquí, en esta ciudad de los bellos ojos, entre las vicisitudes de la campaña, frente a la pugna española por civilizar el Norte de Marruecos, volvimos a recordar las palabras del viejo profesor de Matemáticas inéditas y arte de recetar.

Indiscutiblemente, el argumento decisivo para los moros de lo ventajoso es acatar las normas y convencionalismos de la civilización europea, rompiendo el ánfora de sus usos y costumbres, sería el ejemplo.

Ayer mismo me lo decía, sonriente y cordial, un amigo mío, que en el Zoco Foki tiene un cajón con honores de tienda, donde expende telas, sedas, hilos y algodones:

«En cuanto vea que es más agradable que como yo vivo, vivir a la española, en esta tu casa no queda nada moro!»

Me enseñaba los divanes, los tapices de Rabat, los espejos, los cojines, los relojes, la policromía de los haíti.

En realidad, han de pasar muchos años antes que mi amigo pueda ver prácticamente las ventajas de nuestro modo de vivir.

Aquí llegan muchos españoles, cierto; pero tristes, vencidos, astrosos, a disputar un jornal a los camellos hebreos, a los trabajadores moros.

Viven hacinados en zahurdas, en cuya comparación las casuchas de los traperos de Madrid resultarían limpios palacios confortables. Una familia por habitación, y en el suelo, asfixiados, en una atmósfera que huele a ácido carbónico, sudor, miseria y barro.

Y los moros de la ciudad, tan pulcros, tan reposados, tan en holganza, no pueden sentirse atraídos por un modo de vivir que dé como resultado esas existencias atormentadoras, sin otro ideal que la bafzoña humilladora.

Al entrar en la espejeante poesía de sus casas, de albas azoteas, y en el encanto de sus patios, con fuentes de mármol, estos moros intelectuales, que conocen, acaso como ningún otro pueblo, el placer de sentarse en la cuneta de la carretera de la existencia a presenciar el desfile de las horas, no pueden encontrar envidiable el cambio que se les ofrece entre pregones de hiperbólicas loanzas al progreso.

De los cientos de españoles que entran diariamente en Tetuán, la mayoría viene a ofrendar su vida a la Patria, y el resto, a ganar un sueldo o un jornal. A implantar industrias, en vencedor, no llega nadie. Falta el espectáculo estimulador de las grandes empresas industriales, de los valerosos atrevimientos capitalistas. Tetuán carece de un teatro. Los pisos de cinco habitaciones rentan de treinta a cuarenta duros mensuales y apenas se construyen casas. En los hoteles se ven obligados a colocar camas en los pasillos, en los cuartos de baño, y nadie abre ningún gran hotel.

En cambio, miles de españoles se agotan en trabajos físicos abrumadores, que sólo dan para mal comer, y la sensación de los moros es la de que venimos a explotar África, no a civilizarlos.

Dr. César Juarros.

Sindicato de Actores Españoles

Se convoca a una reunión extraordinaria, que se celebrará en el teatro de la Princesa y en la noche del viernes 13 del corriente, después de la función, para tratar de asuntos importantísimos para los actores valencianos y para el Sindicato de Actores Españoles.

Presidirá esta reunión, por acuerdo de juntas directivas, el director gerente don Francisco Meana.—El presidente, Miguel Muñoz.

Eduardo Gavilá Moya

ofrece a su distinguida clientela y al público en general, su nuevo establecimiento dedicado exclusivamente a géneros blancos, ropa confeccionada y artículos propios para ajuares, en la calle de San Vicente, 48, entresuelo CASA CAMPO ROMERO, frente al HORNO DE LA PELOTA.

Dr. Orero

ESTÓMAGO = INTESTINOS HIGADO Cirilo Amorós, 58 - Consulta de 3 a 5

"Unión Levantina" S. A.

de Seguros Marítimos Tiene el honor de ofrecer a sus clientes y relacionados, su nuevo domicilio Calle de LAS BARCAS, número 2, entresuelo

Tiñase las CANAS

con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva. Farmacia de la Morera

¿Tose usted? ¿Padece catarros crónicos, asma o espectora con dificultad?

Compre hoy mismo en la Farmacia de la Morera un frasco Jarabe Pectoral y cesarán todas sus molestias y evitará la gripe y tuberculosis.

¿Tiene usted poco apetito?

Tome Granulados Loras y lo obtendrá en pocos días. Agradable para niños. Farmacia de la Morera.

Marruecos

Cautiverio de un soldado

Un relato interesante.—En las márgenes del Kert.—Cuadro simétrico.—El saqueo de los poblados.—Vida tranquila.—Nuevas inquietudes.—Al fin, salvo días pasados dimos cuenta en las columnas de este periódico, de haberse presentado en Batel, acompañado por un indígena, el soldado del regimiento de Melilla, Juan Encuentra Salameiro, y ayer nos refirió su cautiverio. Siempre son interesantes estos relatos, que reconstituyen la tragedia.

A raíz de los acontecimientos de Julio fui hecho prisionero en Dar Quedani, en unión de 20 más, aproximadamente.

Conforme iban llegando soldados a las cercanías de Bu Ermana, nos reunían, formando con ellos un grupo, al que sin contemplaciones de ningún género, fusilaban.

Pudimos escapar de aquella lluvia de balas, nueve solamente, y diseminados, nos dirigimos a Nadlor.

En la huida, al llegar a los alrededores del río Kert, me acompañaba un artillero de la provincia de Soria, y como nos encontrábamos rendidos de tanto caminar, nos metimos en una cueva bastante profunda.

Yo lo hice primeramente, y al pretender mi compañero adentrarse, fué visto por tres moros y cogido al poner el pie en la cueva. Allí le mataron a golpes de guma. Ocurrió esto el 25 de Julio.

¡Qué horrible cuadro!—nos decía.—Lo que sentía es no poder acudir en su defensa, pues me encontraba sin armas y muerto de cansancio.

Allí pasé horas crueles, y al ver llegar por la carretera a dos soldados de mi mismo regimiento, salí del escondite, uniéndome a ellos.

Pasamos los tres el Kert, y vistos en el lado opuesto de Texuda por un grupo de rebeldes, hicieron descargas cerradas contra nosotros, matando a uno.

Avanzando hacia la oscuridad de la noche, marchamos hasta el pie del Milón, donde pasamos un día ocultos en un barranco.

¿Qué comían justos?—preguntamos.—Ramas asadas—nos contesta.

En noche cerrada llegamos a unas alturas en las proximidades de Segangan, donde ocultos tras una gran piedra nos refugiáramos.

Desde allí vimos numerosos grupos de rebeldes dedicados al saqueo. Entre sí luchaban por el botín.

Mi compañero estaba muy debilitado, por lo que salía para aprovisionarme de chumbos, que le entregaba, calmando su necesidad.

Un moro que guardaba ganado, nos vio, y dando voces agarró en derredor nuestro 30 o 40 rebeldes, que nos apresaron y condujeron a las proximidades de Segangan.

Allí recibimos buen trato. Nos facilitaron higos, cuscuz, pan y hasta un puro. Después nos llevaron a Nadlor, presentándonos a Ben Chelhal y a Mizian.

En esta ocasión se incorporaron 90 soldados más y presenciaron la destrucción del poblado.

Creció el número de prisioneros con los que de una y otra parte venían, llegando a reunirse 160.

Uno de los días separaron 60, entre ellos varios heridos, y llevándolos muy cerca de la iglesia (donde todos estábamos presos) les dieron muerte.

Pasamos en Nadlor 40 días, de los cuales, 30 nos alimentaban sólo de pan de cebada.

Entre ellos se encontraban un oficial de Alcántara, otro de Ingenieros (del servicio de aviación) y uno del regimiento de Melilla, a los que daban preferente alimentación.

Un pariente del Hadí Amar, llamado Yilali, me llevó con él a una de las cabilas de Casa Que mada.

—Allí—me dijo—tú estar como en tu casa.

Estuve tres meses en compañía de este moro, dedicado a llevar a la aguada el ganado.

Al principio de mi cautiverio era bien tratado; después, temiendo una escapatoria, tomaron precauciones, y era vigilado constantemente, recibiendo trato más duro.

Cuando un día con el ganado me dirigía a la aguada, aproveché un descuido de los vigilantes y atravesé el Kert por segunda vez.

Acoartando distancia por cerros y barrancos, llegué a Batel, y en sus proximidades di voces, diciendo: «Centinela, no tires, que soy prisionero español.»

Esto ocurría el 29 de Diciembre. En Batel fui rodeado de atenciones por el capitán y oficiales de Artillería, que guardaban dicha posición.

Un suboficial de Aljansa me dió diez pesetas y dos cajas de turrón, escribiendo además a mi madre una carta con pormenores de mi llegada.

El teniente coronel me obsequió con una buena cena.

Ya, gracias a Dios, estoy entre los míos.

¡No saben ustedes cuánto ha pasado!

Así terminó Juan Encuentra el relato de su cautiverio.

(POR TELEGRÁFO Y TELEFONO)

Donativos
Cádiz.—El inspector de Primera enseñanza, don Filemón Vázquez, ha terminado la colecta para la entrega de donativos a los soldados gaditanos que están en campaña.

Se enviarán 4.000 impermeables para los soldados de la provincia, y 100 para los legionarios hispano-americanos, como recuerdo de la Fiesta de la Raza.

Enfermos y heridos
Cádiz.—Procedente de Ceuta llegó el buque hospital «Alcánte», con 150 enfermos y 10 soldados y dos oficiales heridos.

Los heridos serán trasladados a Madrid.

Los enfermos fueron trasladados al hospital de San Carlos, en San Fernando.

Para recibir a los expedicionarios asistieron al puerto las autoridades y numeroso público.

Las damas de la Cruz Roja le obsequiaron con caldos, vinos y coñac.

La campaña de Marruecos en Valencia
Las damas de la Cruz Roja

Continúan con gran actividad las clases y lecciones prácticas que en la Cruz Roja está dando el joven e ilustrado doctor, nuestro querido y particular amigo don Antonio Cortés Pastor, en el curso de preparación de enfermeras de la Junta de Damas de esta institución, en Valencia.

Las clases están animadísimas y asisten con gran entusiasmo, entre otras de la buena sociedad de Valencia, las señoras y señoritas siguientes:

Marquesa de Malferit, doña María Royo, viuda de Vallier; condesa de Salvatierra de Alava, doña María Manzo de Zúñiga, de Vallier; condesa de Torreñel, doña María Corbi, viuda de Montis; doña Elena Julián de Corbi, Matilde de Mercader Vallier, Dolores Vallier Trénor, Concepción Vallier Trénor, Leonor Despujol Trénor, Amparo Gómez Trénor, Amparo Valero Morant, María Nolla, Amalia Rodríguez Rivas, Francisca y Rafaela Zaragoza Meliana, Otilia Bofill, Elena Talavera Seo, Josefa Gloria Bondía, Amelia Pablo Bondía, Trinidad y Rosa Cuevas Rives, Ida Ibáñez Talavera, Josefina y Elisa Marín Terol, etc.

Felicitemos a la excelentísima señora marquesa de Malferit por su entusiasmo organizando el curso, así como al profesor y alumnas del mismo.

Ruero del Soldado enfermo
La Junta directiva de señoras del Ruero del Soldado Enfermo se reunirá hoy, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Cirilo Amorós, 58.

†
D. O. M.

El Rosario que hoy jueves 12 y ocho siguientes se rezará en la parroquia de Santo Tomás Apóstol, a las cinco y media, en el altar de San José, y todas las Misas que el viernes 20 se celebrarán en la misma iglesia, serán en sufragio del alma de

Don José Luch Soler

Que falleció el día 3 de Enero del presente año
Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su afligida viuda doña Natividad Marco, hijos José y Vicenta, hermanos políticos, primos, sobrinos y abaceas testamentarios, agradecerán a sus demás parientes y amigos se sirvan asistir a algunos de dichos actos religiosos.

El excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder cien días de indulgencia en la forma acostumbrada.
A. M. D. G.

Comerciales

Naranjas
Liverpool, 10.

Vendidas 15.000 cajas vapor «Calderón».

Primera condición:
300, de 12 a 13.
360, de 11 a 11 1/6.
504, de 12 a 13.

Segunda condición:
300, de 11 a 12.
360, de 9/6 a 10.
504, de 11 a 12.

Demanda moderada.

Cebollas
Vendido vapor «Saloniki».
De 38 a 44.

Naranjas
Bristol, 10.

Vendidas 17.000 cajas vapor «Eba Patxo».

Segunda condición:
300, de 9 a 11.
360, de 3/6 a 10.
504, de 9/6 a 11.

Demanda regular.

Llegado vapor «Urdina».—Roca.

Mercados extranjeros

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Simons y Compañía, Ltd.:
Glasgow, 11.
«Hindoy» llegado hoy. No vendrá hasta el martes próximo.

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervera, de la casa Connolly, Shaw y Compañía, Ltd.:
Cardiff, 10.

A la venta 10.000 medias de Valencia, de los vapores «Eba» y «Turri Patxo».

Naranjas
Mejor demanda.

Primera condición:
300, de 10/6 a 12.
360, de 9/3 a 10.
504, de 11 a 12/6.

Segunda condición:
300, de 9/3 a 11.
360, de 8/6 a 9.
504, de 10/6 a 11/6.

Tercera condición:
300, de 7/3 a 9/3.
360, de 7/9 a 9/3.
504, de 8/9 a 9/3.

Telegrama recibido por Ronald B. Dalby, de la casa The North of England Fruit Brokers, Ltd.:
Manchester, 10.

Vendidos 18.521 bultos de naranja, 1.506 bultos de mandarina y 5.934 cajas de cebolla de los vapores «Jenny» y «Gustav Salling».

Naranjas
De Valencia y Denia.

Primera condición:
300, de 10/9 a 18/6; mayoría, de 12 a 13.
360, de 10 a 15; mayoría, de 10/6 a 11/6.
504, de 11 a 13/3.

Segunda condición:
300, de 10 a 15; mayoría, de 11 a 12.
360, de 9/6 a 12/6; mayoría, de 10 a 10/6.
504, de 10/6 a 12/6.

Tercera condición:
300, de 8 a 11; mayoría, de 9 a 9/6.
360, de 7/3 a 10/6; mayoría, de 8 a 9.
504, de 8/9 a 10/6.

Mandarinas
Medias cajas, de 2/0 a 10/3.
Cajitas, de 0/8 a 1/3.
Según tamaño y condición.

Cebollas
Cuatros, de 38 a 41; mayoría, a 40.
Cincos, de 42 a 46; mayoría, a 45.

Telegrama recibido por Ronald B. Dalby, de la casa The South Wales Fruit Brokers, Ltd.:
Cardiff, 10.

Venta de los cargamentos de los vapores «Eba» y «Turri Patxo».

Naranjas
Primera condición:
240, de 12/6 a 13.
300, de 11 a 12/6.
360, de 10 a 10/6.
504, de 12 a 12/6.

Segunda condición:
240, de 11 a 11/6.
300, de 9/3 a 10.
360, de 8/6 a 9.
504, de 10/6 a 11.

Cebollas
Cuatros, a 35.
Cincos, a 40.

Revista del mercado

Amsterdam, 7.
Naranjas

El miércoles pasado fué vendido en Rotterdam el cargamento del vapor «Fauna», consistente aproximadamente en 1.300 cajas enteras de naranja, 13.500 medias cajas de naranja y 2.300 bultos de mandarina.

La mercancía ofrecida, en su mayoría, estaba en muy buenas condiciones, y aunque no hubo muchos compradores, sin embargo ha sido posible mantener los precios de la semana anterior.

Las cotizaciones obtenidas son las siguientes:

Naranjas
240, en su mayoría, de 10 a 11 forines; hasta 18 para finas y marcas especiales.

300, en su mayoría, de 8 a 9 forines; hasta 14 para finas y marcas especiales.

360, en su mayoría, de 6'50 a 7 forines; hasta 14 para finas y marcas especiales.

504, en su mayoría, de 7 a 7'50 forines; hasta 0'25 para finas y marcas especiales.

Mandarinas
Cajitas de lujo:
65 milímetros, a 0'90.
60 milímetros, de 0'75 a 0'90.
55 milímetros, de 0'55 a 0'60.
50 milímetros, a 0'45.

Cajas de 220 frutos:
70 milímetros, de 17'50 a 20.
65 milímetros, de 12 a 16.
60 milímetros, de 8'50 a 10'50.
55 milímetros, de 6'25 a 8.
50 milímetros, de 4'50 a 6.

Cajas de 200 frutos:
60 milímetros, a 4'50.
55 milímetros, a 3'25.

Embarques
El cargamento del vapor «Achilles» se venderá el lunes y martes próximos. Continúa la descarga en buenas condiciones.

En camino para Amsterdam el vapor «Bacchus».—Honorato Mari.

Para el señor gobernador

Llamamos la atención del señor gobernador, sabedores como nadie de su rectitud y deseo de que impere la justicia en toda la provincia, sobre un hecho verdaderamente bochornoso, impropio de los tiempos en que vivimos, que anoche una comisión de propietarios de Corbera de Alcira y pueblos limítrofes nos denuncia, y que, de no poner remedio con su rectitud el señor gobernador, constituirá una verdadera vergüenza.

El domingo último se celebraba la elección de vocal regente de la accequia que riega las tierras de arroz de Corbera, Lauri, etc., cuyo vocal ha de ser elegido por mayoría de votos de los propietarios de dichas tierras.

Como, de ser la elección verdad, hubiese resultado elegido vocal quien hubiesen querido los propietarios, en uso de su perfectísimo derecho, esto no les convenía a los caciques de Corbera, y para evitarlo impidieron a la fuerza (hasta empleando la guardia civil) que emitiesen su voto quienes, teniendo, no les eran afectos, y sin embargo dejaron votar a quienes eran suyos, aunque no fueran propietarios (votaron hasta los serenos). De todos estos atropellos se levantó la consiguiente acta notarial.

Y ahora un ruego al señor gobernador nos permitimos hacer, fiados en su rectitud: ¿No cabría que el señor gobernador viese dicha acta notarial, y comprobados por él que fuesen los atropellos aquí denunciados, anulase dicha elección, señalando día para verificarla de nuevo y tomando las medidas necesarias que garantizasen el ejercicio del derecho de elegir vocal que asiste a los propietarios aludidos? Este es el ruego que la citada comisión que anoche nos visitó nos encarga que hagamos al señor gobernador (sin perjuicio de hacerlo ella directa y personalmente), y como es cosa justa y equitativa, y a nosotros nos es muy conocido el deseo de nuestro gobernador de que impere la justicia en todos aquellos asuntos en que inter venga o pueda intervenir, lo hacemos nuestro.

Deportes

Balompiló
Internacional, 4.—Gimnástico, 0
Con una tarde espléndida terminó el domingo la serie de partidos de fiestas de Navidad.

El excelente resultado del primer encuentro despertó más interés en la acción valenciana, y deseoso de ver a los forasteros y a los campeones de casa, acudió numeroso público, entre el cual se contaban distinguidas señoras y señoritas.

A la hora exacta, apareciendo Amador, formaron los equipos, presentando como novedad a Llover en las filas catalanas, y a Olivés y Harquer en las del Gimnástico, éste último cubriendo la falta de Silvano, que, accidentado del encuentro anterior, se vio obligado a ser espectador doliente, en vez de jugador coloso.

Correspondió la salida a los campeones, teniendo en contra los reflejos del sol.

En la salida se perdió poco tiempo, y los gimnastas retrocedieron rápidamente para cubrir un avance internacional por su centro y ala derecha. El centro medio de los forasteros, alma del equipo, se entretuvo unos momentos driblando y parando corto, repetido con el interior derecha, hasta que se vio marchadísimo de gente azulgrana y lanzó el pase largo a su ala derecha, la cual, por piernas, corrió el balón por su línea y a nivel de área de goal centro alto, para que su interior izquierda, sin ser marcado por nadie, rematase y consiguiese el primer tanto, entrando el balón con el pecho.

Pocos minutos se necesitaron para marcar este tanto, y los nuestros se desanimaron un algo, por lo que se adelantaron, pero con juego excelente, se anotaron los forasteros su segundo goal.

El público creyó en un desastre de los nuestros; pero éstos reaccionaron, logrando mantener el juego por el terreno del centro y andar por otros momentos el marcado dominio contrario.

Poco se abrió el marco estático; no obstante, se reveló como un gran defensa Llover, siendo aplaudido por su fortísimo school y facilidad en despejar situaciones comprometidas.

En unos minutos el juego se hizo interesante, sin lograrse variar el resultado; pero faltado poco para terminar el primer tiempo, así sucesivamente se anotaron dos tantos más a favor del Internacional.

En una entrada de cabeza a pelota alta se encontraron violentamente el centro medio y medio izquierda, resultando ambos lesionados, aunque, por fortuna, leves.

Finalizó la primera parte con cuatro tantos del Inter por cero de los nuestros. Al reanudarse el juego, las líneas se presentaron modificadas, pasando, en los vecinos de Cambó, el centro medio a la línea de ataque, y en los «chóchs», Granet a medio ala, Molina a centro, César a centro de ataque y Harquer a extremo izquierda.

En la citada combinación, los forasteros perdieron unión y empuje de ataque, y los nuestros aumentaron en situación defensiva.

Momentos apáticos y momentos animados se alternaron con rapidez, y los azulgrana aparecieron en fuerte fren, llegando a dominar a sus contrarios, los cuales, en vez de defenderse, tuvieron que apelar al recurso de marcar muchas faltas, con el objeto de perder tiempo.

Los catalanes volvieron a modificar sus líneas, organizándose como en un principio estaban, y bien pronto lograron defenderse mejor y hacer más peligrosos sus ataques.

Terminó el encuentro con cuatro tantos a favor del Internacional por cero de los del Gimnástico.

Los dos partidos han sido del agrado del público, y los del Internacional han dejado muy buena impresión entre nuestra afición.

Las comparaciones con otros equipos que nos han visitado no hemos de hacerlas por lo que nos haya parecido, para que así nadie pueda creer que mi opinión sea nacida de pasión.

Según opinión de los aficionados valencianos, los dos equipos mejores que nos han visitado son el Racing de Mieres, y el Internacional. ¿Cuál de los dos es el primado en juego? El Mieres, en el campeonato del Norte, ha sido derrotado por el Deusto, Español y Portugalete, y su puntuación no es nada envidiable, y el Internacional, luchando contra el Barcelona, perdió dos partidos y empató otros dos, y en cuanto al campeonato, ostenta el tercer puesto de Cataluña del pasado año, y el presente, que lleva parecida puntuación. ¿Cuál es mejor? Datos cantan, y yo callo; juzgue como quiera el lector.

Los de casa han tenido de bueno y de malo: bien las dos tardes, con el aditivo de colosal, la segunda, Cibera, Molina y Granet; aceptable el debut de Harquer; muy bien Ponceal y Peral, aunque de raro les toca al último, especialmente sus individualismos; Ventura y César, trabajadores; los metas, desgraciados; Casimiro, regular; y Marco, soso el primer día y aceptable el segundo.

El capitán del Internacional, en representación de su equipo, me pidió que, desde las columnas del DIARIO DE VALENCIA, saludase en su nombre y desease las gracias por su cariñoso acogida a todos los deportistas valencianos.

Queda complacido.—Seg.

Tiro de nichón

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará esta tarde, a las tres, tirada ordinaria en su chalet de la playa de Levante.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Del Colegio de Corredores de Valencia

Paris, vista, cheque banq.º 55'00 %
Bruselas, id., id., 53'00 %
Francos suizos, id., id., 130'00 %
Liras, id., id., 29'00 %
Londres, id., id., 28'25 por libra ester.
Dollars New-York, id., id., 6'69 ptas.
Marcos Berlin, id., id., 3'95 %

Salón Novedades

Grandioso éxito!
En todas las sesiones,
De pare a pare
Les dos glories

Circo Regües

Hoy jueves, a las 5'30 tarde, matiné infantil, con regalo de juguetes a los niños.
Funciones a las 5'30 tarde y 9'45 noche.
¡ÉXITO GRANDIOSO!

LIRICO

Hoy jueves, a las cuatro y media
Gran moda
(Especial, localidades numeradas)
Programa inmejorable

1. Una graciosa cómica.
2. El gran actor americano

Francisco Buxman
en la preciosa comedia dramática

La señorita Mariposa
Programa selecto americano (4 partes).
3. ESTRENO del número 49 de

Actualidades Gaumont
Con las últimas modas y los más interesantes sucesos mundiales de actualidad.

4. Estreno extraordinario
del grandioso cine drama italiano

AMOR QUE MATA

(La presa)

Interpretado prodigiosamente por la gran actriz

MARÍA JACOBINI

con el gran trágico

Amleto Novelli

y Alfonso Cassini

5. ESTRENO de la graciosísima barba. ridad en dos partes,
Recomendados del diablo
Producción especial de la FOX.

MANANA, ESTRENO del emocionante drama americano
La reina del aire

Soberbiamente interpretado por GLADYS WALTON
SABADO: El gran ANTONIO MORENO en la comedia dramática de aventuras,
Turas,

Una campaña de Prensa
SEGUIRAN: LA ESTATUA DE CARNÉ, por Italia Almirante Manzini.—EL SIGNO DEL ZORRO, la mejor película de DOUGLAS FAIRBANKS.—EL IDOLO DEL DESTINO, sensacional drama del gran SESSUE HAYAKAWA.—POLLYANA, inimitable creación de MARY PICKFORD.—EL LABRÓN, comedia lindísima de PERRA BLANCA, y la novela

MATÍAS SANDORF

Adaptación de la tan conocida obra de JULIO VERNE.

Cine Sorolla

Programa para hoy
Monumental estreno de la hermosa película

Por el triunfo del honor
Cinco partes
Drama cinematográfico, interpretado por la genial actriz

Leda Gis
La acreditada casa POLI FILM, de Roma, ha tenido un buen acierto en presentar a la célebre artista LEDA GIS, en tan grandioso drama, pues en cuantos colosales se ha impresionado ha constituido un verdadero triunfo.

Terminará la sesión con la película cómica,
La venta de la mula
Todos los días estrenos.

Salón Novedades

Grandioso éxito!
En todas las sesiones,
De pare a pare
Les dos glories

Circo Regües

Hoy jueves, a las 5'30 tarde, matiné infantil, con regalo de juguetes a los niños.
Funciones a las 5'30 tarde y 9'45 noche.
¡ÉXITO GRANDIOSO!

ESK

EN LOS MINIO GOBERNAC

El conde de Coell nos ha dicho que en declaración de huelga talógricos.

Esta tarde a las 8 reunirán los ministros de Hacienda, p la cuestión de aranceles.

La huelga de min continúa en igual añadido el ministro.

El gobernador civil solución del conflicto.

En Córdoba se ven rro de las víctimas del rroviario.

Hubo una manifest ilitar se adopten las caminadas a evitar las accidentes.

FORMA DE

Don Alfonso ha firm gientes decretos:

Promulgando la ley del plazo de las anual ley de Febrero de 19 total terminación de ciones navales.

Asc

ESPAÑA AL DIA

EN LOS MINISTERIOS GOBERNACION

El conde de Coello de Portugal nos ha dicho que en Alcoy se ha declarado la huelga general de metalúrgicos.

Esta tarde a las seis y media se reunirán los ministros en el Ministerio de Hacienda, para tratar de la cuestión de aranceles.

La huelga de mineros de Oviedo continúa en igual estado, según nos añadió el ministro de la Gobernación.

El gobernador civil gestiona la solución del conflicto.

En Córdoba se verificó el entierro de las víctimas del accidente ferroviario.

Hubo una manifestación para solicitar se adopten las medidas encaminadas a evitar la repetición de accidentes.

FORMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

Promulgando la ley de prórroga del plazo de las anualidades de la ley de febrero de 1915, hasta la total terminación de las construcciones navales.

Ascendiendo a contraalmirante de la reserva al capitán de navío don Manuel Bustamante.

Autorizando al ministro para publicar, sin necesidad de subasta, la tercera edición del Código Internacional de Señales.

Disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada don Antonio García Reyes, cese en el cargo de presidente de la Junta consultiva de la misma.

Nombrando para sustituirle al ídem don Cándido Montejo, jefe de los servicios de Artillería en el departamento de El Ferrol.

Disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada don Elías Iriarte, cese en el cargo de jefe de servicios del arma en el departamento de Cádiz.

Nombrando para sustituirle al ídem don Antonio García Reyes.

Ascendiendo al empleo superior inmediato a los maquinistas jefes don Antonio Pedrero y don Antonio Vázquez.

Idem a alférez de la escala de reserva, al sargento de Infantería de Marina don Pedro Gómez López.

El día en Palacio

La cuestión político-militar

Lo que dice el señor Maura

A las diez y media de la mañana estuvo el señor Maura en Palacio, despachando con don Alfonso.

Permaneció en el despacho unos tres cuartos de hora.

Al salir rodearon los periodistas.

—Ya estarán ustedes enterados —les dijo— de la operación realizada ayer en África.

Nos apoderamos de Dar Drius sin experimentar ninguna baja.

En el otro frente también obtuvimos un éxito.

El periodista: —En el frente de aquí también ha habido victoria?

El señor Maura: —Nunca hay vencedores en la vida; la vida es una continuación de acontecimientos que nunca se acaban.

El periodista: —No ha quedado solucionado todavía el conflicto?

El señor Maura: —Repito que en la vida los acontecimientos se suceden unos a otros. Y sin esperar contestación subió al automóvil y se alejó.

La Cierva, Cortina y Orozco

Poco después estuvieron en Palacio los señores La Cierva y marqués de Cortina, y más tarde el capitán general de Madrid, señor Orozco.

Este, al ser interrogado por los periodistas, dijo: —Vengo a presidir la audiencia militar.

Un periodista: —¿Y qué nos dice usted de la

cuestión pendiente? ¿Continúa usted trabajando?

El general Orozco: —Si; continúo trabajando, no sé si para bien o para mal.

El periodista: —¿Y qué impresiones nos comunica usted?

El general: —No sé nada. Quizá esta tarde quede todo solucionado.

A las doce y cuarto salieron del despacho regio los señores marqués de Cortina y La Cierva.

Un periodista preguntó al marqués: —¿Ha firmado don Alfonso algún decreto?

El ministro de Marina: —No; la firma ha carecido de importancia y luego la facilitaré a ustedes en el Ministerio.

Otro periodista interrogó al señor La Cierva: —¿Hay algo nuevo?

El ministro de la Guerra: —No; ¿ustedes saben algo?

El periodista: —Nosotros deseábamos que nos dijese usted algo.

El señor La Cierva: —Pues yo no hablo, porque luego me riñen. Se tergiversan además mis palabras.

Yo sólo me propongo hablar desde la «Gaceta».

Los periodistas insistieron en que el ministro les dijese algo, y el señor La Cierva contestó: —Bueno, pues esta tarde se reunirá la Junta de Aranceles, con asistencia de los ministros, para seguir trabajando.

El periodista: —¿Se ocuparán ustedes en esa reunión de otros asuntos?

El señor La Cierva: —Creo que no.

Audiencias

Don Alfonso concedió audiencia al intendente señor Terme, al capitán de corbeta señor Cardona y al teniente coronel señor Lozano.

Pésame

Doña Victoria, con la duquesa de San Carlos, estuvo en el palacio de la condesa de Torre Arias, para darle el pésame por la muerte de su hijo en África.

Las Juntas de Defensa

El asunto de las Juntas informativas, según se dice... (La censura interrumpe.)

Se asegura que esta tarde quedará todo solucionado... (Censura.)

Los consejeros del Banco

El Consejo del Banco, presidido por el gobernador señor Sedó, ha visitado al señor Cambó para darle cuenta de que la Junta de accionistas había aprobado las gestiones de dicho Consejo, en relación con la nueva ley.

Aún no hay solución

¿Qué dirá mañana la «Gaceta»? Continúa predominando los pesimismo en la cuestión militar.

En los círculos políticos se ha comentado, a pesar de las manifestaciones que hizo en Valencia el general señor Aizpuru, asegurando que se trasladaría a Madrid el lunes o martes de la semana siguiente a su nombramiento, para poseer la Jefatura del Estado Mayor Central, que no haya realizado dicho viaje y continúe todavía en Valencia.

Se ha dicho que el retraso en venir a Madrid el general Aizpuru obedece a una visita que le hicieron los presidentes de las Juntas regionales para exponerle la situación en que se hallaba en relación con las Juntas de Defensa.

También se ha asegurado que el general Aizpuru se encuentra enfermo.

Reina expectación por conocer las resoluciones que ha anunciado el señor La Cierva que adoptará frente a la actitud en que se han colocado las Juntas de Defensa.

Se supone que publicará un decreto disolviéndolas.

Para hacerlo fué autorizado por el último Consejo de ministros.

En el caso de que las Juntas desatiendan el decreto del señor La Cierva, el ministro está dispuesto a adoptar otras medidas de más energía.

El pesimismo más agudo es la impresión que domina a la hora en que teléfono respecto a la cuestión militar.

La ruptura entre el ministro y las Juntas da origen a grandes comentarios.

Se asegura que a las seis y media han quedado reunidas las Juntas en su domicilio de la Costanilla de los Angeles.

Por su parte, los ministros, que estaban citados para estudiar los Aranceles a las seis y media, han comenzado a reunirse a las seis.

El ministro de Marina preguntó a los periodistas: —¿Qué se dice por ahí?

—Nada; se dice que el señor La Cierva tiene un decreto y que no se lo firman.

—Pues pueden ustedes decirle a quien tal asegura, que le devuelvan el dinero, que le han engañado, y que compre mañana la «Gaceta».

Aseguraban los comentaristas, relacionando la alusión del ministro de Marina con el decreto modificando el funcionamiento de las Juntas, que uno de los puntos de dicho decreto será la prohibición de que las Juntas tengan domicilio social.

La efervescencia es grande entre los elementos militares.

La expectación es enorme.

Se supone que los ministros aprovecharán la reunión para hablar del asunto.

A pesar de los pesimismo, se confía en que quedé solucionado el asunto esta misma noche.

Incendio en la fábrica de Tabacos

A las seis y media de la mañana se declaró un incendio en la Fábrica de Tabacos.

Comenzó el fuego en la sala de picadura, extendiéndose a las inmediatas.

El edificio fué cercado inmediatamente por fuerzas de orden público, comenzando los trabajos de extinción del incendio.

A las 8'45 quedó sofocado el siniestro.

Entre las cigarreras hubo alguna excitación, por suponer que el incendio había sido intencionado.

La fuerza pública se vió precisada a simular una carga.

Demanda de cebolla

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficiosa, anunciando que en Glasgow hay gran demanda de cebolla.

Concurso de Tiro nacional

El ministro de Marina, hablando con los periodistas esta mañana, ha facilitado algunos detalles del Concurso de Tiro nacional, que terminó ayer.

Nos ha dicho que el primer premio lo obtuvo el marinero del «Reina Regente», José Agall; el segundo, el ídem Manuel López; y el tercero, el marinero Juan González; el cuarto, el ídem Manuel Cabero; el quinto, José Lozano, y el sexto, Manuel Sánchez.

Como es el primer concurso de esta índole que se celebra, notóse falta de preparación, y fueron declarados desiertos los primeros premios.

Aun así, el primer premio consiguió 500 pesetas, el segundo 250 y los tres últimos 125.

El resultado ha sido satisfactorio.

La huelga minera

Oviedo.—La huelga minera continúa en igual estado.

En la mina de Teverga se trabaja con normalidad.

La sección del Sindicato de Langreo ha repartido unas octavillas recordando el paro general que se acordó en el Congreso minero celebrado el domingo último.

Ha sido denunciado el periódico comunista «La Aurora Roja».

Choque

Oviedo.—En el término de Mup chocaron, dentro de un túnel, una

locomotora que maniobraba y un tren de mercancías.

No hubo que lamentar desgracias personales.

A consecuencia del accidente, el correo de Madrid estuvo detenido ocho horas en Puente Sinres.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL recibida por telégrafo y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 11 de Enero de 1922.

Premios mayores

Con 300.000 pesetas

12.113 Oviedo-Lucena

Con 100.000 pesetas

30.697 Eibar

Con 40.000 pesetas

8.680 Alcalá-Cartagena

Con 6.000 pesetas

831 4851 (Valencia) 6392 9381 (Valencia) 13123 14124 17953 (Valencia) 23485 23974 25376 27113 (Valencia) 27676 27882 30559 32547.

Con 1.000 pesetas

DECENA

12 34 71 85

CENTENA

111 123 156 163 164 190 209 227 245 310 321 322 343 356 383 386 387 389 410 445 468 510 578 609 626 663 672 681 718 731 736 740 751 763 848 850 868 883 936

MIL

031 090 001 100 116 123 127 137 150 150 195 209 213 217 240 338 342 368 448 461 462 465 480 505 507 511 535 539 543 558 611 628 632 658 669 756 758 765 771 780 795 849 854 873 905 910 954 969 985

DOS MIL

018 026 028 034 035 058 066 097 116 130 211 231 276 300 325 355 375 383 422 427 433 437 448 462 485 500 510 511 543 577 580 621 658 672 710 756 812 858 866 866 910 920 993

TRES MIL

003 103 162 200 236 240 261 263 352 364 394 405 406 437 438 461 497 498 527 566 577 586 598 620 630 655 693 710 720 732 735 753 803 880 900 932 959 961

000 045 096 117 144 151 164 168 186 194 216 247 264 270 371 381 426 447 448 495 534 536 580 604 608 620 634 667 673 707 726 752 755 771 773 782 792 797 828 844 850 858 894 978

CUATRO MIL

000 027 092 159 201 215 222 300 306 311 323 331 338 351 448 451 485 490 541 551 565 607 631 638 641 644 661 678 685 688 713 722 727 766 772 774 791 800 804 875 908 913 932 940 979

001 028 034 051 056 075 090 114 141 151 234 286 298 318 353 367 388 446 454 484 490 500 507 524 533 586 605 648 666 680 712 715 773 796 803 809 811 828 911 935

SEIS MIL

011 064 070 083 187 190 227 229 270 278 290 307 311 374 399 424 431 454 467 475 484 500 529 531 567 601 671 677 717 722 732 779 807 832 927 946 958 974 984 997

020 065 101 121 152 167 191 214 224 268 275 281 295 313 319 338 361 364 376 407 443 457 475 517 539 594 599 605 650 658 674 678 684 685 686 700 706 768 780 877 917 929 965 972

SETE MIL

037 071 177 213 222 225 230 308 325 377 478 541 553 554 573 576 599 608 632 636 680 693 738 739 765 780 803 830 856 898

005 011 044 077 106 198 206 209 210 295 299 312 314 326 388 406 408 419 453 478 504 548 578 581 586 594 607 632 648 670 671 676 706 722 730 736 768 803 823 834 865 876 905 911 912 918 934 942 976

ONCE MIL

011 027 046 084 153 154 109 215 209 387 394 439 447 505 618 637 655 678 684 689 693 715 795 803 809 870 904 914 921 925 973 976 980

DOCE MIL

009 040 057 058 069 081 104 108 120 140 203 209 222 236 239 266 268 285 310 316 343 349 353 358 395 398 406 447 540 571 593 624 634 640 654 666 668 669 698 740 749 755 779 785 800 804 834 838 861 913 953 966

TRECE MIL

006 020 049 111 116 123 127 133 183 224 233 244 267 291 308 330 390 425 476 477 482 517 540 573 576 608 628 682 703 723 743 791 930 962

ATORCE MIL

019 033 036 039 045 067 088 097 122 128 148 150 154 159 204 206 258 263 276 280 284 296 304 305 309 331 357 370 371 383 389 429 439 451 474 507 524 533 535 556 570 572 584 669 671 673 710 734 758 762 778 815 831 865 885 902 912 918 920 940 965

QUINCE MIL

003 032 040 085 087 116 170 202 209 252 327 339 340 371 383 407

453 507 568 599 612 614 628 631 657 753 767 780 784 838 875 895 920 957 983 989 997

DIECISEIS MIL

016 021 030 128 140 161 188 198 212 214 254 283 286 288 292 332 338 341 347 351 371 408 413 437 440 523 525 545 575 589 608 618 636 688 690 712 725 765 773 800 868 891 910 999

DECE MIL

045 064 070 076 095 102 118 163 236 281 294 304 333 375 379 383 398 510 518 519 538 554 563 564 566 594 658 675 689 709 715 722 727 780 799 808 836 858 865 887 920 921 975 985 997

MIL

078 100 107 126 173 186 210 238 250 284 288 297 330 343 391 398 400 432 491 507 516 524 563 575 612 628 646 649 662 672 697 703 749 742 751 778 809 855 859 885 930 960 965 994

VEINTE MIL

004 018 024 048 055 080 148 258 264 274 293 296 332 345 350 407 400 415 420 508 526 551 553 586 618 632 642 647 662 683 686 705 737 797 823 825 875 903 941 945 955 962 998

VEINTE Y UNO MIL

039 057 061 063 065 100 109 110 150 150 179 195 196 199 218 228 244 258 274 300 340 341 348 384 394 399 406 411 431 480 532 546 580 593 602 626 628 657 662 683 710 713 721 756 790 796 829 885 886 978

VEINTIDOS MIL

006 020 126 144 148 156 177 198 212 284 334 340 362 367 369 384 394 438 448 450 464 465 507 517 541 614 615 674 679 760 774 819 822 826 843 898 900 918 923

VEINTITRES MIL

011 035 061 062 085 114 125 133 239 242 289 296 305 312 342 357 370 478 479 485 496 501 535 538 607 641 651 726 739 755 756 788 796 860 907 986 995

VEINTICUATRO MIL

127 143 146 153 160 182 197 208 202 293 351 387 424 451 460 489 545 574 576 589 599 597 619 644 671 682 691 714 729 757 770 854 886 957 991

VEINTICINCO MIL

008 012 087 094 125 148 166 199 273 289 316 322 328 340 341 347 364 395 422 462 506 524 527 547 576 586

Derechos de prolección

Los grandes diarios invocan con frecuencia el papel que desempeñan en la información social, y es bien cierto que, con relativa facilidad, crean estados de opinión que arrastran a las masas a su placer, con más o menos justicia.

Perfectamente definida esta actuación, no hemos de tener disconformidad con ella desde el momento que la consideramos imprescindible y única como elemento de contacto entre el individuo; pero no podemos estar conformes en que, por voluntad, por espíritu de exhibicionismo o por demostración del conocimiento de los grandes problemas internacionales, se suscriba lo que es fundamental dentro de España para dar preferencia a lo que sólo puede interesar en sentido complementario.

No por eso negamos interés por conocer lo que pasa fuera de España; más esas materias, unas veces caen dentro del marco profesional, y otras, cuando su generalización lo permite, pueden ir en los grandes rotativos, relegadas o subordinadas a otras para nosotros más interesantes.

Será un juicio singular, pero en el fondo de la sociedad lo es general, cuando se considera el procedimiento de publicar como "fondo" lo relacionado con las cuestiones de "más allá" de los Pirineos, en las que no se afectan nuestros intereses, y es más fácil que los lectores comenten las cosas propias que aquellas otras para las que no están preparados.

En San Nicolás, a las cuatro de la tarde, Hora santa por el Apostolado de la Oración.

En San Juan y San Vicente, a las cuatro de la tarde, Hora santa, con sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó, Beneficiado de Santo Tomás.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cuatro de la tarde, Hora santa.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las cinco de la tarde, Hora santa, con exposición y cantos.

En Santa Cruz, a las cinco de la tarde, Hora santa.

Al Niño Jesús.—Novenario. Continúa en la iglesia de la Casa Natalicia, con Misa de Comunión a las nueve y ejercicio con sermón a las cinco y media de la tarde.

Al Corazón de María.—Mes. Continúa en la iglesia de la Compañía, a las siete y media, con Misa de Comunión y ejercicio.

A la Virgen del Pilar.—Corte de Honor. Como día 12, en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, vela, desde las seis y media de la mañana hasta las cinco y media de la tarde, y ejercicio con exposición a las cinco de la tarde.

En los Santos Juanes habrá vela desde las seis hasta después de terminar la Misa de doce.

A San Francisco de Paula.—Trece viernes. Mañana, a las ocho, en San Bartolomé y Santos Juanes, Misa de Comunión con el ejercicio del segundo viernes.

En San Miguel y San Sebastián, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio del primer viernes, con exposición de Su Divina Majestad y sermón por el doctor don Vicente Valero, Beneficiado de Santa Catalina y San Agustín.

Ejercicios espirituales para las Teresianas.—Continúan en la Puridad, bajo la dirección del Padre Ramón Mas, S. T., a las seis y media y diez y media de la mañana y cuatro y media de la tarde.

Ayuntamiento

Nota oficiosa. El señor Samper ha estado esta mañana, muy temprano, en el despacho de la Alcaldía, enterándose de la puntualidad y asistencia de los funcionarios municipales, que en su mayoría se hallaban al frente de sus negociados.

Sólo ha tenido que llamar la atención a dos o tres señores que no firmaban a la hora de entrada, los cuales han alegado que se encontraban enfermos.

Después del señor Samper ha visitado al gobernador civil, para hablarle de los proyectos que se trata de realizar con motivo de la emisión del empréstito.

A los propietarios de fincas y a los inquilinos. Se recuerda a los propietarios de fincas y a los inquilinos la obligación que tienen de dar cuenta, en el negociado de Estadística, situada en la planta baja de las Casas Consistoriales, de todas las viviendas que se desalquilan y del precio de arriendo correspondiente a las mismas, no sólo a los efectos de la deficiente y del abito de Inquilinato, sino también para que pueda llevarse relación de casas desalquiladas.

Dicha relación podrá ser examinada por los interesados que lo deseen.

En el caso de que se infrinja esta disposición, el alcalde lo comunicará al gobernador, para que imponga la multa correspondiente.

Diario religioso

SANTORAL. De hoy.—Santos Modesto y Arcadio, mártires; Juan y Probo, Obispos, y Benito, Abad.

El oficio y la Misa son del sexto día de la infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

No se pueden celebrar Misas votivas ni de «Requiem», excepto las de «corpore insepultos».

De mañana.—Octava de la Epifanía del Señor. Santos Gumersindo, mártir; Leocio y Vivencio, Obispos.

El oficio y la Misa son de la octava de la Epifanía, con rito doble mayor y color blanco.

No se pueden celebrar Misas votivas ni de «Requiem», excepto las de «corpore insepultos».

CULTOS. Cuarenta Horas.—Terminan en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, fundadas por el doctor don Germán Mata.

Se descubre a las siete y media y reserva a las cinco y media de la tarde.

Mañana principiarán en la iglesia del convento de Santa Ursula, en donde a las nueve habrá fiesta al Santísimo Cristo de la Providencia, con sermón por el doctor don Vicente Aracil.

Adoración Nocturna.—Turno del Espíritu Santo, en el sagrario de doña Carlota Guiteras, de Gadea.

Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en los Santos Juanes.

A Jesús Sacramentado.—En el Real Colegio de Corpus Christi, a las nueve, Misa solemne con exposición, y por la tarde, a las tres, vísperas, completas con música y reserva solemne.

En San Nicolás, a las cuatro de la tarde, Hora santa por el Apostolado de la Oración.

En San Juan y San Vicente, a las cuatro de la tarde, Hora santa, con sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó, Beneficiado de Santo Tomás.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cuatro de la tarde, Hora santa.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las cinco de la tarde, Hora santa, con exposición y cantos.

En Santa Cruz, a las cinco de la tarde, Hora santa.

Al Niño Jesús.—Novenario. Continúa en la iglesia de la Casa Natalicia, con Misa de Comunión a las nueve y ejercicio con sermón a las cinco y media de la tarde.

Al Corazón de María.—Mes. Continúa en la iglesia de la Compañía, a las siete y media, con Misa de Comunión y ejercicio.

A la Virgen del Pilar.—Corte de Honor. Como día 12, en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, vela, desde las seis y media de la mañana hasta las cinco y media de la tarde, y ejercicio con exposición a las cinco de la tarde.

En los Santos Juanes habrá vela desde las seis hasta después de terminar la Misa de doce.

A San Francisco de Paula.—Trece viernes. Mañana, a las ocho, en San Bartolomé y Santos Juanes, Misa de Comunión con el ejercicio del segundo viernes.

En San Miguel y San Sebastián, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio del primer viernes, con exposición de Su Divina Majestad y sermón por el doctor don Vicente Valero, Beneficiado de Santa Catalina y San Agustín.

Ejercicios espirituales para las Teresianas.—Continúan en la Puridad, bajo la dirección del Padre Ramón Mas, S. T., a las seis y media y diez y media de la mañana y cuatro y media de la tarde.

Sucesos

Robo sacrilego en la parroquia de Santa Cruz. Anteanoche penetraron ladrones en la iglesia parroquial de la Santísima Cruz.

El sacristán fué el primero, al abrir el templo, que observó la visita de tales huéspedes, quienes, a pesar del tiempo de que debieron disponer, fueron relativamente parcos en su tarea incautadora.

Según los indicios, penetraron por una de las ventanas recayentes al terrado de la antigua casa llamada de la Fábrica, que tiene su entrada por la calle del Padre de Huérfanos; arrancaron los hierros de la ventana; perforaron la hermosa vidriera que la cubre, y una vez en la cornisa, buscaron la escalera que desciende hasta el piso del templo; se dirigieron al altar de San José, y allí se apoderaron de las alhajas que tenía la imagen del Niño Jesús que descansa sobre el brazo del Santo Patriarca. Dichas alhajas son once sortijas de oro y seis pulseras del mismo metal.

Pasaron después a la sacristía, buscaron y encontraron las llaves de los armarios en donde están los cálices y la del Sagrario de la capilla de la Comunión; abrieron éstas, pusieron el Copón, lleno de Sagradas Formas, sobre los corporales y allí lo dejaron, no atreviéndose, sea por lo que fuere, a arrebatar ningún vaso sagrado. Descerrajaron los cajones de las mesas que hay en la sacristía para despacho del racionado y de la vicaría; en ellos encontraron ciento cincuenta pesetas en calderilla, cargando con ellas, y pusieron en desorden los papeles, y hecho esto, se retiraron por donde habían venido, no sin dejar antes encendidos dos cirios del altar de la Virgen del Carmen.

Hemos sido minuciosos en dar estos detalles, porque revelan que esos ladrones nocturnos deben conservar algún resto de fe y hasta serán «devotos» a su manera.

El digno señor Cura Párroco dió cuenta de tan ingrata y desagradable visita al Juzgado de guardia y al reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis.

Batalla campal. En unos corrales de ganado de Casinos se ha desarrollado una colisión entre un grupo de gitanos y otro de quicaleros ambulantes, resultando heridos de arma de fuego los gitanos Juan Jimeno Romero y Mariano Díaz Torres, ambos de mucha gravedad.

Han sido detenidos Bernabé Fernández López, Marcelino Ortiz Alicen, Julián Fernández Saboya y Esteban Fernández Saboya.

Muerta por atropello. En el kilómetro 10 de la carretera de Cuarte a Domeño ha sido muerta, por atropello del auto correo, la niña Francisca Martínez Comenge, de siete años.

El chofer, Silvestre del Toro, ha sido detenido.

Detenciones. Por la policía han sido detenidos los espadistas Pedro Fábregas Jorge, Jerónimo Medie Lerma, Gregorio Lurbe Bou y Manuel San Julián García (timador y carterista).

También han sido detenidas las mecheras Rafaela Carrión Pareja, Felisa Berzasa Martínez y Carmen Cadenas Nevado.

Asimismo ha ingresado en la cárcel el detenido Hipólito Tejada Bermejo (a) El Cochero, célebre espadista, que tantas cuentas ha tenido con la autoridad, y el que recientemente salió de la cárcel de sufrir condena por robo.

SALON de MODA. Perfumado con GUIDOR Hoy, selecto y extraordinario programa, hoy ESTRENO del 18 número de la revista semanal.

MARRUECOS. con nuevos e interesantes detalles de las últimas operaciones en Africa. Último día de los grandes éxitos, Más fuerte que el deber. Selecta producción de la U. F. A. de Berlín, interpretada magistralmente por la gran artista.

HENNY PORTEN. La comica en dos partes. La fragua de Juan Prisas. Tomada entre leones y otras fieras en libertad. Mañana viernes, grandes estrenos.

EL COFRE DE LA ESPERANZA. Selecta producción del famoso «Programa Ajuvia», interpretado por la genial Dorothy Gish.

Espectáculos. Apolo.—Compañía lírica española.—A las 6: El rey que robó.—A las 9:15: Carreteras, Juegos malabares y La caída de la tarde.

Ruzafa.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9:15: Sanatorio del amor, La canción del olvido (estreno) y La ciudad del porvenir.

Eslava.—Compañía de comedia.—A las 6: Las sorpresas del divorcio.—A las 9:45: La fuerza del mal.

Lirico.—Sesiones de cine a las 3 y a las 9. Reglès.—Funciones a las 5:30 y 9:45. Gran compañía de circo.

Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 6:30, 9:30 y 11:30: Cine y dos piezas valencianas.

Moderno.—Sesión única de cine de 3:30 a 12:30.

Sorolla.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. El Cid.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30. Romea.—Sesión de cine de 4 a 12:30. Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Sesiones de cine tarde y noche.

Taurómacas

La cuestión Granero. Recordamos de un colega: «Los periodistas que escribimos de toros fuimos invitados ayer tarde por la empresa, para escuchar algunas manifestaciones que estimaba oportuno hacer públicas, acerca de sus relaciones con el diestro Manuel Granero, del todo cordiales, como se sabe desde hace unos días...»

En el despacho de la empresa fuimos presentados a algunos de sus componentes, que sólo conocíamos de oídas, los señores Castelló y Lloa. Estaba allí Arturo Marzal, y desde luego, don Arturo Duart. Este señor, después de agradecer que hubiéramos acudido a su requerimiento, nos habló del asunto palpativamente.

Como por ahí—dijo—se ha hablado, cada cual a su gusto, respecto a nuestros tratos con el matador Manuel Granero, la empresa se cree en el caso de exponer a ustedes, al público, lo que hay, por ciento muy lisonjero para todos. Hemos llegado a un perfecto acuerdo con Paco Juliá, es decir, con Granero, accediendo a sus indicaciones, y, en consecuencia, reprimirá a esta empresa en Sevilla, Juan Soto. Ello implica una pérdida sensible para nosotros en el orden afectivo, puesto que nuestro compañero Arturo Marzal deja de pertenecer a la empresa, a pesar de mis ruegos reiterados, que han sido súplicas, para que continuara prestándonos su inteligente concurso. Pero el señor Marzal estima que no es decoroso para él transigir con la representación del señor Soto, dada la significación que desde un principio ha tenido en esta empresa, y nos deja, si quiera, continué dispensándonos su sincera amistad.

Y esto es lo que me interesa comunicar a ustedes, anunciándoles al mismo tiempo que dentro de unos días, quizá esta misma semana, les facilite una nota con el plan de corridas de la futura temporada, así que acoplemos fechas, diestros y ganaderías. La función inaugural será una corrida de toros el domingo 5 de Marzo.»

Algo más, y bastante significativo, dijo el señor Duart; pero como se habló confidencialmente, en la intimidad, juzgamos discreto reservarlo.

Nosotros hacemos constar que DIARIO DE VALENCIA no fué invitado a la reunión de que habla el colega, por cuyo motivo no asistió a ella, y si nos hacemos eco de la noticia anteriormente transcrita, es para no privar a nuestros lectores que sean «aficionados», de noticia tan trascendental.

Nueva remesa de lanas a precios increíbles. R. Alcoriza. Tienda de San Antonio. Flasers, 18. Aprovechen la ocasión.

El Centro de Cultura Valenciana celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las cinco, para proceder a la organización de las secciones.

Vajillas y juegos de cristal, loza, etc. J. Payá, Bordadores, 4. Vaso cristal especial resistente al fuego.

Llevad un Kodak, un Ica o un Gaumont en vuestras excursiones. Casa Cuesta, Mercado, 71.

Consulte con su médico, y muchas veces le dirá que el estreñimiento pertinaz que usted padece es debido a la anemia que le consume. En este caso, los ferruginos están contraindicados; pero encontrará un remedio heroico en la Hemoglobina Líquida Dr. Grau.

PASTAS TUSET. D. Juan de Villarras, 1-C.ª Burjasot, 111.

Queso de bola, 4'75 pesetas kilo, en piezas enteras. La Casa del Azúcar.

GRIPPE. Elixir Gomenol Climent.

REGION. Cuart de Poblet. En el teatro de la Sociedad La Amistad se estrenó el día 8 de los corrientes el poema histórico en verso titulado «Patria y libertad», escrito por Jesús Morante Borrás. La obra, dado su argumento, basado en la batalla de Cuart, cuando la guerra de la Independencia (1808), fué muy celebrada y coronada por el triunfo. Se distinguieron en su representación el director de la compañía, don Juan Bautista Molins Valldécar, que una vez más mostró su competencia escénica; su hijo Bautista, niño de seis años, que hizo un Noéret admirable; los señores Graña (padre e hijo), Morante (V.), Morante (D.), López, Penella, Espinosa, Martínez, Nieto y Marnau (O.).

El autor fué muy celebrado y aplaudido.

Denia. La asamblea del domingo.—El día primero del actual se celebró la anunciada asamblea pro-moralidad administrativa y saneamiento de las costumbres.

El acto, que revistió gran importancia, constituyó un éxito para sus organizadores, a quienes felicitamos calurosamente.

La extraordinaria concurrencia, los entusiásticos aplausos con que fué premiada la labor de los oradores, evidencia de una manera clara, rotunda y categórica, que si en Denia, en todos los órdenes, la corrupción ha llegado al paroxismo, se debe tan sólo a la tolerancia o complicidad de las autoridades.

La opinión sana, el pueblo en general, no está conforme con que el erario municipal sea una verdadera merienda de negros, que las funciones gubernativas recaigan en manos asequibles sólo al desenfreno y a la concupiscencia; que el juego, el maldito juego, siga un día y otro

Fosfo-Fito-Kola Aliño

TÓNICO RECONSTITUYENTE. De venta: Farmacias y Droguerías.

Gacetillas

Hemos recibido un atento besalamano del nuevo jefe de la sección de Telégrafos de Valencia don Fernando Marimón y Olivares, quien nos comunica que se ha posesionado de dicho cargo y se nos ofrece particular y oficialmente.

Agradecemos la atención, y cuenta el señor Marimón con nuestra modesta colaboración y apoyo para todo cuanto resulte en beneficio y prosperidad del importante servicio que le está encomendado.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Recaudadores, 102.555'53 pesetas; don José Huguet, 73'33; administrador de Loterías número 9, 100.000; don José Banaclocha, 444'93.

Queso de bola, 4'75 pesetas kilo, en piezas enteras. La Casa del Azúcar.

GRIPPE. Elixir Gomenol Climent. Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

En el sorteo de ayer fué premiado con 6.000 pesetas el núm. 17.953, cuyo billete fué vendido por el expendedor ciego señor Parra, que repartió un billete entero en décimos y otro en pequeñas participaciones entre su numerosa clientela de los poblados marítimos.

Nuestra enhorabuena a todos. Movimiento de población en el día de ayer: Nacimientos, 20. Defunciones, 15. Matrimonios, 1.

PIANOS GOMEZ. EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS C. MABSTRO CHAPI. Tomando las píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Nueva remesa de lanas a precios increíbles. R. Alcoriza. Tienda de San Antonio. Flasers, 18. Aprovechen la ocasión.

El Centro de Cultura Valenciana celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las cinco, para proceder a la organización de las secciones.

Vajillas y juegos de cristal, loza, etc. J. Payá, Bordadores, 4. Vaso cristal especial resistente al fuego.

Llevad un Kodak, un Ica o un Gaumont en vuestras excursiones. Casa Cuesta, Mercado, 71.

Consulte con su médico, y muchas veces le dirá que el estreñimiento pertinaz que usted padece es debido a la anemia que le consume. En este caso, los ferruginos están contraindicados; pero encontrará un remedio heroico en la Hemoglobina Líquida Dr. Grau.

PASTAS TUSET. D. Juan de Villarras, 1-C.ª Burjasot, 111.

Queso de bola, 4'75 pesetas kilo, en piezas enteras. La Casa del Azúcar.

GRIPPE. Elixir Gomenol Climent.

REGION

Cuart de Poblet. En el teatro de la Sociedad La Amistad se estrenó el día 8 de los corrientes el poema histórico en verso titulado «Patria y libertad», escrito por Jesús Morante Borrás. La obra, dado su argumento, basado en la batalla de Cuart, cuando la guerra de la Independencia (1808), fué muy celebrada y coronada por el triunfo. Se distinguieron en su representación el director de la compañía, don Juan Bautista Molins Valldécar, que una vez más mostró su competencia escénica; su hijo Bautista, niño de seis años, que hizo un Noéret admirable; los señores Graña (padre e hijo), Morante (V.), Morante (D.), López, Penella, Espinosa, Martínez, Nieto y Marnau (O.).

El autor fué muy celebrado y aplaudido.

Denia. La asamblea del domingo.—El día primero del actual se celebró la anunciada asamblea pro-moralidad administrativa y saneamiento de las costumbres.

El acto, que revistió gran importancia, constituyó un éxito para sus organizadores, a quienes felicitamos calurosamente.

La extraordinaria concurrencia, los entusiásticos aplausos con que fué premiada la labor de los oradores, evidencia de una manera clara, rotunda y categórica, que si en Denia, en todos los órdenes, la corrupción ha llegado al paroxismo, se debe tan sólo a la tolerancia o complicidad de las autoridades.

La opinión sana, el pueblo en general, no está conforme con que el erario municipal sea una verdadera merienda de negros, que las funciones gubernativas recaigan en manos asequibles sólo al desenfreno y a la concupiscencia; que el juego, el maldito juego, siga un día y otro

día envenerando las conciencias y llevando la desolación, la ruina y la miseria a muchísimos hogares; que esos bochinchos tabernarios, que no sabemos por qué hemos dado en llamar aquí cafés cantantes, donde toda inmoralidad y corrupción tiene su asiento, funcionan a su antojo, sin restricciones ni cortapisas de ningún género, y vayan allí los menores, dejados apenas los últimos balbuceos de la infancia, sin la tutela de la ley, burlada y escarnecida por unas autoridades tolerantes o cómplices, a revolcarse incautos en la cienaga para ser comidos por la repugnante avaricia e ir a enerosar la legión desoladora e inmensa de los deapaurados y decrepitos en plena juventud.

Abierta la sesión por el presidente señor Llobell, se leyeron las cartas de adhesión del diputado a Cortes por el distrito, señor Raventós; del señor conde de Altea, de don José Torres Sala (su hermano don Juan estaba presente) y formaba parte de la mesa presidencial), y seguidamente hizo uso de la palabra el distinguido joven dianesense, alumno de la facultad de Derecho de Madrid, don Julio Ferrer. Hondamente emocionado leyó unas hermosas cuartillas, fruto de una inteligencia sólida y bien cultivada, y que evidenciaba además, que a pesar de la corrupción ambiente todavía quedaban jóvenes que estudian, que se preocupan del porvenir de su patria, que sienten inquietudes espirituales y se entregan con impulsos generosos, dignos de todo encomio y todo aplauso. Fué calurosamente aplaudido.

A continuación se levantó el obreiro don Vicente Fuentes. Con palabra cálida y vibrante de indignación anatematizó la inmoralidad reinante. Fué señalando una por una todas las llagas sociales y políticas que corrompen a Denia, y abogó por la unión y esfuerzo de todos para la prosperidad y engrandecimiento de la población. (Grandes aplausos.)

El secretario de la Obrera Marítima, señor Pañís, leyó una carta del señor Girao Díaz de Revenga, adhiriéndose al acto y saludando efusivamente a la ciudad de Denia.

Invitado por la presidencia subió a la tribuna el procurador judicial don José Mira. Todos conocemos las relevantes dotes de elocuencia que adornan al señor Mira; pero de su discurso del domingo hemos de decir que fué sencillamente grandioso. La concisión no quitó nada a la claridad ni a la valentía con que fueron pronunciados aquellos apóstrofes verdaderamente ciceronianos. Con una frase afortunadísima sintetizó la letrina a donde van a parar, donde se estancan y se pudren las energías populares de Denia. La loca RUEDA de la fortuna y Venus Afrodita. Una tempestad de aplausos interrumpió al orador, que terminó su discurso entre una estruendosa ovación.

Hizo el resumen el presidente señor Llobell, quien se extendió en atinadas consideraciones, algunas con respecto a la campaña que se hacía contra él, demostrando que ningún interés personal ni político le guiaba, sino el interés general. Aludió a ciertas ironías que acerca de esta campaña de saneamiento se había permitido un concejal aspirante a la Alcaldía, cuyas ironías eran todas una promesa para el porvenir, dado el caso de que al finalizar el actual alcalde, constiguiera el concejal en cuestión empujar la valerosa. Señaló lo intolerable, lo bochornoso que era para Denia, que las altas resoluciones vieran aquí vía Jávea. Presentó las conclusiones para la creación de una Junta que se encargue de corregir todos los males apuntados, y señaló las personas que en su concepto podrían formar parte de la misma, representando todas las fuerzas vivas y sin excluir a ningún sector político, todo para que en su día y en otra asamblea se proceda a la votación de las personas que hayan de integrar la mencionada Junta.

Se aceptó en principio la idea y se acordó reunirse otro día, que oportunamente se anunciará.

El señor Llobell fué calurosamente aplaudido y felicitado.—El corresponsal.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado.

OBRA NUEVA: «CELAJES» RENGONES CORTOS POR AURELIO YANGUAS. De venta: En la Administración de DIARIO DE VALENCIA y en las principales librerías.

Siempre que escriba al Diario de Valencia ponga en el sobre APARTADO 122. De no hacerlo así, nos causa graves perjuicios.

Olivos a la venta

Los hay de diferentes variedades en los planteles que posee Francisco Cortés Francés, en los extramuros de Cuarte, entre la estación del ferrocarril de Aragón y el huerto de San José de la Montaña. Para más detalles diríjase al mismo, calle de Náquera, 4, esquina a la de Zapateros.
Horas de despacho: de 9 a 13.

AL CERRAR Se plantea la crisis total

Maura presenta a don Alfonso la dimisión del Gabinete

Madrid

Cierre de la Bolsa

Madrid, 11.	
1 por 100 interior.	68.15
4 por 100 interior fin mes.	00.00
5 por 100 amortizable.	91.90
4 por 100 amortizable.	84.00
Banco de España.	126.00
Tabacaleras.	280.00
4 por 100 exterior.	82.70
Francos.	55.35
Libras.	28.23
Marcos.	3.80

(URGENTE)

Madrid, 11, 11.50 n.

A las 9.20 de la noche salió el señor Maura del Ministerio de Hacienda.

Los periodistas le rodearon y el presidente se limitó a decir: —¿Qué le vamos a hacer!

Y metiéndose en el automóvil, ordenó al chofer: —¡A Palacio!

Pocos momentos después salieron los ministros y dijeron a los periodistas: —Ya lo saben ustedes.

Los periodistas: —No sabemos nada, señores ministros.

Los ministros: —Pues que el presidente ha marchado a Palacio a plantear la crisis total.

Lo único que deseamos es que todos tengan acierto y que cumplan con su deber.

En estos momentos se halla el señor Maura en Palacio.

El señor Maura ha salido de Palacio siendo presidente dimisionario.

Según noticias de buen origen, la causa del planteamiento de la crisis ha sido que don Alfonso se ha negado esta mañana a firmar un decreto que le ha presentado el señor La Cierva, por el cual se reorganizaban las Juntas de Defensa militares.

La cuestión del día

Representantes del Ejército de África

Hoy se ha dicho en Madrid que ha llegado, en representación del ejército de África, un teniente coronel, ayudante de un general.

De Barcelona, Zaragoza y Valencia se han recibido noticias fidedignas sobre lo ocurrido con motivo de los incidentes entre el ministro de la Guerra y las Juntas informativas y de los acuerdos tomados en vista de la situación actual.

Aunque las noticias son de interés, altos motivos patrióticos obligan a no darlas a la publicidad hasta conocer el verdadero desarrollo del asunto, ya que con ello sólo se logrará aumentar las inquietudes y temores de la opinión, que ve en ello un problema de gran trascendencia para la nación.

El decreto de reorganización de las Juntas.—Estas no están conformes.

El decreto que se ponía a la firma de don Alfonso reorganizando las Juntas se dice que dispone que en lo sucesivo las Juntas tendrán su domicilio en el Ministerio de la Guerra, dependiendo directamente del Ministerio.

Hasta ahora el domicilio de las Juntas había sido el Ministerio, excepto para la de Infantería.

Los gastos de las Juntas también correrán a cargo del Ministerio.

Los nombramientos los hará el ministro de la Guerra, a propuesta de los capitanes generales.

Las Juntas son opuestas a la reorganización de sus estatutos que proyecta el señor La Cierva, y se asegura que en este sentido se han dirigido a una alta personalidad.

No harán actos colectivos; pero parece ser que la disposición no se cumplimentará.

La tarde en el Congreso

Esta tarde, en el Congreso, reinaba un espantoso barullo y desorientación, esperándose los acontecimientos de hoy a mañana.

No obstante, todos los amigos políticos del señor La Cierva aseguraban que éste mantendrá su actitud.

de las cosas, y por tanto, que se plantearía la crisis total esta noche.

La actitud del partido conservador.—¿Sánchez Toca contra Sánchez Guerra?

Como se notara la ausencia del señor Sánchez Guerra, se hicieron averiguaciones, resultando que hoy ha celebrado en su domicilio sendas conferencias con diferentes prohombres del partido, con objeto de que en un momento determinado estén prevenidos para poner a disposición de la Corona los servicios del partido conservador.

Se añadía en los círculos políticos que el señor Sánchez de Toca había expuesto terminantemente al señor Sánchez Guerra la opinión de que las herencias políticas de determinado origen, ni pueden ni deben admitirse.

Aizpuru dice que está enfermo

A última hora de la tarde se ha dicho que el nuevo jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru, se encontraba enfermo.

Lo que dice un clervista

Con objeto de aclarar en lo posible la situación creada en el espacio de algunas horas, hemos interrogado a una persona de la intimidad del señor La Cierva, que dijo:

—Mientras las Juntas supusieron que todo quedaría reducido a buenos propósitos de enmienda por ambas partes, pero existiendo esas Juntas en clandestinidad, todo pareció ir bien.

Se resolvió desde luego el primer incidente; pero deseando el ministro, sobre todo, sacar a las Juntas de la clandestinidad y llevarlas al Ministerio de la Guerra, y especialmente a la Infantería, cuyo reglamento no está aprobado, mostró a los presidentes del decreto que iba a someter hoy a la firma, haciendo las modificaciones citadas; pero inmediatamente se operó en los presidentes de las Juntas un movimiento de repulsa, y manifestaron que sobre esa base no podían ni debían seguir las conversaciones.

La despedida fué fría y ceremoniosa.

Poco después de esta reunión se le preguntó a uno de los presidentes:

—¿Qué hay?

—Ya nada.

—¿Cómo es eso?

—Ante la ruptura ocurrida ayer a última hora de la tarde, hemos suspendido definitivamente nuestras conversaciones con el ministro de la Guerra, y no sabemos qué hará. No creo que ocurra nada sensacional.

Orozco a Palacio

A las seis de la tarde fué llamado a Palacio el capitán general de Madrid.

Una contestación digna de la oficialidad de África

Se asegura que por manifestaciones hechas por algunos periodistas recién llegados de África, se conoce la actitud adoptada por la mayoría de la oficialidad destinada en Marruecos.

Se dice que, consultados acerca de la actitud adoptada por la Junta informativa de Madrid y habiéndose pedido por ésta la adhesión, han contestado que los momentos eran muy difíciles para la Patria para ocuparse de estas cosas, y que frente al enemigo no había tiempo ni era patriótico pensar en tales menudencias.

La presidencia del Círculo Conservador

El día 25 se celebrará en el Círculo liberal-conservador la elección de presidente en favor del señor Sánchez Guerra.

La vacante de vicepresidente primero que éste deja pasará a ocuparla el actual vicepresidente segundo, que es el señor Bugallal.

La Correspondencia Militar" sigue atacando a La Cierva

«La Correspondencia Militar» publica un artículo sobre la guerra de Marruecos y la política, estudiando lo que ha ocurrido y lo que ocurre, echando la culpa de todo al señor La Cierva, de quien dice que es el único responsable.

Censura la actuación del actual ministro.

Dice que éste se halla asfixiado por la soberbia, y por eso siempre ha despreciado los consejos y las razones y ha contestado extremadamente los insultos, manejando el arma del ridículo y difundiendo el agravo.

Termina diciendo que ellos quieren acabar con lo que el señor La Cierva a todo trance se empeña en provocar.

LA EPOCA

Hablando del conflicto político-militar, llama la atención de todos sobre el peligro que más rebulle de un conflicto del que nunca debiéramos enterarnos.

En Cannes suena la palabra Tánger, y aquí no se escucha ese eco.

Pide que se imponga la reflexión en todos.

No hubo necesidad de rogárselo

Podemos asegurar que las Juntas no han tenido necesidad de solicitar de don Alfonso que no firmara el decreto como se proponían hacerlo, lo cual hubiera tenido mayor gravedad, pues no hubiesen hecho la petición reglamentariamente, ya que para dirigirse a don Alfonso tienen que hacerlo por mediación del capitán general y del ministro de la Guerra.

Don Alfonso llamó al presidente de la Junta de Infantería, quien expuso al monarca la situación.

El presidente de la Junta que fué a conferenciar con don Alfonso es el teniente coronel señor Elizalde.

¿Un Gabinete Sánchez Guerra?

La crisis crea una situación difícilísima, creyéndose que después de las consultas será encargado de formar Gabinete el señor Sánchez Guerra, siendo fácil que éste recabara del señor Cambó que continúe en la dirección.

La Cierva quería salir solo

Se sabe que el señor La Cierva quiso marcharse solo, pero los restantes ministros se opusieron, pues el acuerdo estaba tomado por el Consejo.

El texto de la dimisión

He aquí el texto de la dimisión que ha presentado el señor Maura a don Alfonso:

«Señor: Por razones que afectan a intereses primarios de la nación, el Consejo de ministros acordó unánimemente someter a la aprobación de V. M. el real decreto que acerca de las Juntas informativas ha presentado en el día de hoy el ministro competente.

Acatan los ministros la estimación del asunto en sus varios y complicados aspectos, hecha por vuestra majestad, y estiman que la convicción con que resolvieron les impide aun el aplazamiento de aquella disposición.

Por tal motivo no pueden continuar en las cargos con que V. M. los honró, y rendidamente suplican a V. M. se digne aceptar la dimisión de todos nosotros.

A los reales pies, etc.—Antonio Maura.»

La cuestión arancelaria y la reunión de los ministros

La reunión arancelaria duró largo rato, examinándose hasta la partida 458.

Después los ministros rogaron a los técnicos que salieran del despacho, reuniéndose en Consejo para examinar el problema político, y principalmente la forma de presentar la dimisión de todo el Gabinete, cosa que se sabía de antemano, pues el señor Maura, que fué directamente al Consejo desde su casa, iba de levita y chistera.

Terminada la reunión salió primero el señor Maura, quien bajó por la escalera repitiendo como si hablara consigo mismo: «¿Qué vamos a hacer! ¡qué vamos a hacer!»

Entonces salió el señor Francisco Rodríguez, quien dijo a los periodistas que el señor Maura marchaba a Palacio a presentar la dimisión total del Gabinete.

Después salió el señor Cambó, confirmando ante los reporters que había crisis total.

—¿No han tratado nada de aranceles?—preguntó un periodista.

—Ya, ¿para qué?

Al salir el señor La Cierva no dijo nada; pero se mostraba contrariadísimo.

La llegada de Maura a Palacio

Cuando llegó el señor Maura a Palacio, don Alfonso se encontraba cenando con varios invitados a una sesión de cine que se celebraba después.

Los alabarderos, al notar la presencia del jefe del Gobierno, tocaban la Marcha real.

El señor Maura tuvo que advertirles que callaran.

La entrevista fué breve, notándose en la cara del presidente viva contrariedad.

El famoso decreto

Se dice que el decreto famoso quedó en Palacio, y que luego lo recogió un ciclista de Gobernación, que lo devolvió al Ministerio de la Guerra.

Parte oficial de Marruecos Detalles del último avance

El día ha transcurrido sin novedad en los territorios y posiciones.

En la razzia hecha en la zona de Xauen se ha encontrado dos muertos enemigos con armamento y tres sim él.

Se han visto más de 30. También se cogieron numerosas cabezas de ganado, fusiles, espingardas, gomas y gran cantidad de lana, aceite, trigo y cebada.

La columna de Larache se estableció en las lomas de Alhorta, que dominan completamente la confluencia de los ríos Lucus y Men-

zoras, estando en relación con la posición francesa de la frontera de Rehana.

El comandante general de Melilla dice que las bajas causadas al enemigo en la operación sobre Dar Drius fueron muy numerosas, rumoreándose que alcanzan a 300 los muertos y numerosos heridos, debido a que la artillería y aviones hicieron amplios blancos sobre los indígenas, muy agrupados desde Dar Ducaj a Tchtinel y por la meseta de Arkab.

La huelga de mineros

Oviedo.—El paro es absoluto. El gobernador dijo que en la Huelga Española no se han suspendido los trabajos.

Dijo después que ha llegado guardia civil de Palencia, siendo destinada a distintos puntos de la zona minera.

Tiene la impresión de que la huelga no durará, aunque por ahora los obreros persisten en el acuerdo adoptado en el Congreso de Mieres.

La Patronal se mantiene en los términos expresados en su primera nota.

La huelga de ferroviarios

Salamanca.—En las oficinas de la Compañía de Medina a Salamanca se han presentado algunos obreros, que no han sido admitidos.

Los elementos directores de la Compañía han pedido trabajo a muchos obreros cesantes de otras líneas.

Los elementos militares organizaron ayer tres trenes mercancías.

Otros trenes saldrán hoy para descongestionar los almacenes.

Esta tarde, a las tres, se celebrará una manifestación de protesta por la falta de comunicaciones.

El elemento patronal de la industria y comercio cerrará sus establecimientos durante la manifestación.

Toros en Caracas

Caracas.—Se ha celebrado una corrida en beneficio de la familia del infortunado diestro Isidoro Martí Flores.

El lleno fué imponente. El ganado de Rosales, manso. Ale, bien en capa y muleta y mal con el estoque.

Rodalito estuvo superior, cortando dos orejas.

Joselito Martín logró grandes ovaciones por sus valientes faenas. Carrero, voluntarioso, y Samanes no pudo lucirse, por la mansedumbre del ganado.

Otra vez el "Tigre" en escena

París.—Ha empezado ya a publicarse el «ECHO NATIONALE», cuyo fundador es el ex presidente del Consejo, M. Clemenceau, y el director político M. Tardieu.

En su programa dice que viene a reprochar la política seguida por los Gobiernos que se han sucedido en Francia de dos años a esta parte, y anuncia su propósito de denunciar los múltiples intereses y personas favorecidas con el actual estado de cosas y a reaccionar el sentimiento de la victoria, asentado en el más puro patriotismo, exigiendo que se cumplan las reparaciones debidas a Francia.

Mantendrá el «ECHO NATIONALE» los ideales de la defensa y conservación del territorio nacional, y seguirá el programa de Clemenceau conforme a lo por éste expuesto en el discurso de Estrasburgo.

Las relaciones comerciales con España

París.—La Unión para el mejoramiento de los Convenios comerciales entre Francia y España y la Cámara de Negociantes y del Comercio exterior, reunidas el día 28 de Diciembre próximo pasado, después de examinar la actual situación comercial, aprobó la deliberación siguiente, con el fin de acelerar la conclusión de los acuerdos en curso.

«Considerando que la ruptura de las relaciones económicas entre Francia y España no puede prolongarse sin causar perjuicios considerables a los intereses de ambos países, esta asamblea emite el voto de que en tanto se llegue a establecer un nuevo Convenio comercial con España, se entablen con urgencia las negociaciones necesarias para la conclusión de un (modus vivendi), basado en concesiones recíprocas, en tanto no sea posible un acuerdo entre los Gobiernos y los profesionales de ambas partes interesadas.»

El vicepresidente señor Havu que presidió la reunión fué comisionado para presentar este voto al Gobierno.

¿Tánger, español?

Cannes.—Lloyd George quería llegar a una solución amistosa antes de que fuesen discutidos los problemas de interés nacional; pero Francia es opuesta a este procedimiento. La cuestión colonial es uno de los problemas que deben ser tratados previamente. Respecto a Tánger, Inglaterra sostiene el punto de vista español, es decir, la incorporación de Tánger a la zona española.

Hasta ahora no se ha confirmado

la noticia de que Francia aceptaba el pacto independientemente de las otras cuestiones.

Franklin Bouillon conferenció extensamente esta mañana con Briand sobre la cuestión de Angora. Esta cuestión no será discutida en Cannes, sino en París.

El Papa felicita al Dail Eireann

Dublín.—El «Dail Eireann» ha reanudado sus debates. El «Speaker» lee un Mensaje del Cardenal Gasparri, felicitando al «Dail Eireann», en nombre del Papa, por la restauración de la paz.

A preguntas de De Valera, monsieur Griffith contesta que la república actual continuará su existencia en el funcionamiento de Irlanda como Estado libre. Yo mismo —añade— desempeñaré las funciones de De Valera, es decir, la presidencia del «Dail Eireann».

Barcelona

Barcelona, 11.

Bolsa		Bolsa	
4% interior.	82.90	4% exterior.	—
Colonial.	—	Ac. Ferroc. Norte.	58.75
Alcance.	56.00	Andaluz.	46.70
Orense.	16.75	Oblig. Adheridas.	60.00
Francos.	55.10	Libras.	28.24
Marcos.	—		—

La crisis en Barcelona

Ha producido enorme sensación la noticia recibida por telegramas urgentes de que el señor Maura había presentado la dimisión total del Gobierno y de que don Alfonso la había aceptado.

Durante toda la noche ha sido la comidilla en los casinos, teatros y demás centros de reunión, conviniendo en que la situación es gravísima.

Fallecimiento

Ha fallecido, a consecuencia de una bronconeumonía, don Juan Desvalis Amat, marqués de Alfarras y de Lupiá, gentil hombre de cámara, persona sumamente apreciada y de la más rancia nobleza catalana.

Consejo de guerra

En la próxima semana se celebrará en Vich un Consejo de guerra contra Juan Puig Rovira, acusado de insulto a la fuerza armada.

Huelga

Por haber sido despedida una operaria se han declarado en huelga sus compañeros de la fábrica de hilados de Reclons, de la calle de San Juan de Mata.

Una petición

El procurador del banquero don Ramón María Catarineu ha presentado al Juzgado un escrito solicitando se deje sin efecto el auto de suspensión de pagos.

Inhibición

El Juzgado del Oeste se ha inhibido en el de la Universidad en el sumario incoado contra el farmacéutico señor Solá, con motivo de las denuncias hechas por el diputado señor Martínez Villar.

El señor Martínez Anido

Probablemente, mañana o pasado mañana, el gobernador civil señor Martínez Anido abandonará sus habitaciones particulares, completamente restablecido, y saldrá a su despacho oficial.

Vista causa

Para mañana está señalada la vista causa por atentado, disparo y lesiones, seguida contra Juan López, Bartolomé Lladres y Jaime Martínez.

Estos individuos se resistieron a un cacheo en la calle del Hospital, haciendo varios disparos, produciendo lesiones a dos transeúntes y a un inspector de Policía.

Fuista de un revólver

En la carretera de Casa Antón ha sido detenido Antonio Carrera, de 21 años, que estaba haciendo disparos con un revólver Smith.

Interrogado por la guardia civil dijo que estaba probando el arma.

Próxima ejecución

Parece ser que en breve se procederá a la ejecución de la sentencia de los condenados por el asesinato de don Teodoro Genís el 22 de Febrero de 1920, en Sabadell.

A Madrid

Por la estación del apeadero de Gracia han salido en el expreso de esta noche, para Madrid, el subsecretario de Hacienda señor Beltrán y Musitu, y el diputado a Cortes por Igualada señor Girón.

En el mismo tren ha marchado una comisión de la Junta de Defensa de Sarná.

Se dice que lleva el propósito de celebrar varias conferencias con los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Año XII

Co

Co

Nadie o reform creen q

El proceso d

Las con

En el domicilio de

Desde las nueve mañana comenzaron milicio del señor M

El último en lle

Todos los minis

acudían para salud

El señor Maura a

El público ovacio

VA las once de la

Dijo a los peris

«¿Usted a

Gobierno?—pregun

ters.

—Ya les dije a

la vida está llena

nes.

—¿Habrá ento

nación?

—Si la hubiera

ciones.

El señor Maura

después, y dijo a

—Las cosas sig

anoché cuando vi

dimisión a don A

nando, la entrevista

ve; por eso hoy

Alfonso que lamp

tos sobre la dimis

ción.

—Si contestar

—ahora comenzar

presidentes de las

de grupos político

Al tomar su a

Maura, el público

gran ovación.

Sánchez Toca es

disolverse

A las doce lleg

sidente del Sena